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PANORAMA DES SCIENCES DE LA TERRE
T.D. no.6

Fusion partielle et évolution

Les mouvements de convection qui animent 1’intérieur de notre planéte @ TK J m RP ) & Hanss

conduisent & la fusion partielle des roches du manteau. Ce phénoméne
engendre des roches résiduelles dont la composition différe du manteau primitif.

1. Les volcans de 1’ile Hawail. ¥?§ G\x& Kw\gb m @ Lo S6co N\xﬁ\ of + Lo Q&\B&L

L’ile de Hawaii est construite entierement a partir du volcanisme (laves

e du manteau terrestre

et produits explosifs). Elle peut étre représentée comme un cone de hauteurh . :

et de rayon basal R. A m&( + E@\\D B@\@P do Nm. /g \§§ Ao & &g
Calculer le vohume de produits volcaniques. %ﬁ\ . ¢
Sachant que 1’1le s’est constuite en 400.000 ans, calculer le taux _ k?g

de production de magma sous Hawail.

Le taux de fusion partielle est en moyenne de 10%. Calculerle fhux ) — 1 B 2 _
volumique ascendant du panache de Hawaii. « Qo+ Nng ( \\N Mo, \ ?g Q.\md c@\M&Q\u
Qn peut déterminer par tomographie sismique que le panache de Hawail _ Iy g&ﬂ _\m\

a un diameétre de 150 km & peu prés. En déduire la vitesse moyenne
d’ascension dans le panache.
Comparer cette vitesse a celle de 1’'expansion des fonds océaniques

du Pacifique (12 cm/an). Dans ces conditions, la trajectoire du N \QNN 0@ MM \\ det \&\R@R e “ Rﬁ\eﬁrﬁ\
panache peut—elle étre parfaitement verticale ? - .
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2. Les dorsales océaniques. %\\E QM\ QMQ\B&\A & \&\\ e W\w QH o

On peut déterminer que la surface océanique est créée avec un taux ; / : <
de 3.5 knt/an. _ or \ Q§\\ dec § o \m\ﬁ&\\@ﬁ\\
Sachant que la crofite océanicue fait en moyenne 6 km d’épaisseur,

calculer le taux de production (en volume) de crofite océanique, ¢’ est- a- &&wm\ Dot & ‘N § o m&\ﬁg‘o\\@ﬁ\ e :

" dire de basalte de dorsale.
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10% en moyenne, calculer le flux ascendant de manteau sous les dorsales.

En supposant que les caractéristiques de la convection du manteau
n'ont pas évolué depuis la formation de la Terre, calculer le temps
nécessaire pour que tout le manteau passe par une dorsale océanique et \% g *h v \\,
subisse une fusion partielle. Comparer a 1’dge de la Terre et discuter. = \\: '
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Valeurs numériques .\
Hawai: h= 9 km,R = 130 km. N AHIDEDIH?
Rayon du noyau terrestre = 3500 km; rayon mn la Terre = 6370 km. —
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